

# DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ — ECONOMICĂ — CULTURALĂ — ZILNICĂ

Inscris în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mai 1938

Director-Proprietar  
CONST. N. SARRY

Abonamentul cu supliment cultural un an 300 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Autorități și Instituții lei 2000

TELEFON No. 13.43 —

Redacția și Administrația:  
CONSTANȚA, str. Scarlat Vărnăv No. 27

## Stațiunile noastre de cură maritimă

Conferință ținută la Universitatea Populară  
în Constanța de Dr. VICTOR CLIMESCU medic  
primar Director Sanat. C. T. C., Carmen Sylva

Conferențiarul își începe  
alegerea prin afirmația că  
legătura de vară a devenit  
necesitate pentru toate cla-  
sele sociale. Locul de odihnă  
de cură, fie la mare sau  
pe munte, trebuie să prezinte  
condiții climatice reale, adică  
elemente ale căror proprietăți  
exercite o influență eficientă  
asupra organismului slăbit sau  
parțialmente bolnav.

Fiecare îns trebuie să-și gă-  
sească în aceste așezări, con-  
știle necesare pentru desă-  
rșirea curei și în primul  
rând, proprietățile climatice pe  
care le reclamă starea sa.

După aceste câteva genera-  
ții, trece la studiul factorilor  
geografici și atmosferici, cari  
condiționează climatul stațiu-  
nilor noastre maritime. Rezu-  
ndu-le d-sa spune că o pre-  
zență atmosferică constantă ri-  
cătă atingând media de  
12,4 mm., o temperatură mo-  
derată în timpul verii (media  
18,8) prin briza marină, care o  
face ușor suportabilă, zile cu  
loaie extrem de reduse în  
timpul verii, vânturi cari bat  
pe mare în majoritate la mare,  
transportând pulberi fine de  
sărat ce conțin clorură de sodiu,  
iod, brom, aducând în acelaș  
timp masele de aer de deasupra  
mării încărcate cu ozon și  
particule de microbi, întreținând  
atmosfera cu o umiditate  
relativă ridicată și constantă,  
luminozitate anuală, și în  
special vara și toamna intensă,  
abundanță numărului mare de  
particule de rălucire a soarelui (2189 o-e  
anual) într-o atmosferă perfectă  
pură, la care se adaugă și lu-  
mina reflectată de oglinda  
mării și nisipul fin al plajii, o  
orientare a litoralului spre Sud-  
Est, orientare ideală pentru  
maximum de insolație, sunt  
caracterele esențiale ale clima-  
tului Stațiunilor Maritime de  
pe litoralul dobrogean al Mării  
Negre; (Carmen Sylva, Eforie,  
Techirghiol, Mangalia, Mamaia)

Clasificând climatul stațiu-  
nilor noastre de cură maritimă,  
d-sa afirmă că trebuie să avem  
în vedere două aspecte: clima-  
tul anual și climatul sezonului  
de cură, o stațiune maritimă  
avându-și importanța ei prin  
sezonul optim de cură, care  
intru para noastră e din Mai  
până la sfârșitul lui Septem-

Climatul anual al stațiunilor  
noastre mariime este mijlocu  
aspru, prin caracterul iernilor  
cu minime de temperatură  
scăzută și violența vânturilor  
din luna Ianuarie și parte din  
Februarie.

Climatul sezonului de cură  
prin uscăciunea lui, tempera-  
tură, insolația puternică a sfâr-  
șitului primăverii, a lunilor de  
vară și o parte din toamnă,  
prin vânturile din larg și de o  
forță mică în această perioadă,  
are note asemănătoare cu cli-  
matul mediteranean.

Climatul maritim al stațiu-  
nilor noastre prin acțiunea ele-  
mentelor sale stimulente și se-  
dativă, exercită asupra orga-  
nismului sănătos sau bolnav,  
o acțiune profilactică și cura-  
tivă. El își exercită acțiunea  
profilactică și curativă prin  
factorii curei maritime cari  
sunt: aeroterapia, helioterapie,  
talasoterapia și în plus pentru  
câteva stațiuni, băile de ghiol.  
(Carmen Sylva, Eforie, Techir-  
ghiol).

Insistă asupra helioterapiei,  
arătând cu un lux de amănunte  
și fapte de experiențe perso-  
nale, făcute în sanatoriul C. T.  
C., efectele locale și generale  
ale razelor solare și în special  
al ultra-violetelor asupra orga-  
nismului celor ce vin să-și  
facă cură la mare.

La capitolul indicații, de-  
monstrează utilitatea creerei  
la mare de colonii de vară  
pentru copii, afirmând catego-  
ric că prevenția contra mala-  
diilor trebuie să fie asigurată  
pentru copii în timpul vacan-  
țelor de vară. Se enumeră ca-  
tegoriile de copii ce trebuie  
să fie trimiși în aceste colonii,  
în fine categoriile de adulți  
cari fără să fie afectați de o  
anumită maladie organică, au  
totuși nevoie de climatul ma-  
ritim.

Trece apoi la marea indicație  
a climatului maritim: tubercu-  
loza chirurgicală, al cărei tra-  
tament trebuie să fie climatic,  
ortopedic și chirurgical.

D-sa spune că această afec-  
țiune trebuie tratată de la înce-  
put până la vindecare ca și  
tuberculoza pulmonară în cen-  
tre specializate și în climat  
convenabil.

Sanatoriul maritim trebuie  
să fie în acelaș timp și o cli-

(urmare în pag. 3-a)

## Negustorimea din Constanța și noul împrumut de Stat

O intervențiune a Statului  
Negustoresc pe lângă  
DI. Ministru de Finanțe

Negustorimea Constanța-  
nă, greu încercată din cauza  
războiului, încă din Iunie  
1941 când a suferit primele  
pagube din cauza bombar-  
damentului inamic, duce o  
viață de sibuclum și de lip-  
suri, iar în ultimul timp,  
activitatea comercială este  
și mai redusă din cauza  
evacuărilor masive ce s'au  
efectuat.

Spre a putea face față  
noului împrumut al Apărării  
Naționale din 1944, cu cel  
mai mare respect vă roagă  
prin organizația noastră, să  
binevoști a dispune eşalo-  
narea plății pe cel puțin  
șase luni, dându-ne posibili-  
tatea să ne achitam și de  
această datorie față de Țară,  
cum am făcut și cu împru-  
mutul reintregirii 1941 și cel  
pentru înzestrarea Armatei.

Sunt regiuni în țară, unde  
viața comercială a fost tot  
mai activă și se pot su-  
porta plăți masive dintr'o  
dată; la noi însă nici zece  
la sută din comercianți n'ar  
putea satisface în termen  
de o lună, cerințele decre-  
tului lege din 23 Aprilie  
1944 și nici execuțiile silite  
cari ar distruge o clasă so-  
cială folositoare Statului, nu  
și-ar ajunge scopul, căci în  
aceste timpuri, nu s'ar găsi  
nici cumpărători.

Solicităm această eşalo-  
nare pentru comercianții con-  
stanțeni, cari au suferit și  
suferă mai mult depe urma  
războiului, cari întotdeauna  
au răspuns la apelurile Ța-  
rii și ru vom ca din cau-  
zele expuse mai sus să nu  
fim la înălțimea chemării  
Statului, convinși fiind că,  
cu cât vom da mai mult și  
mai repede, cu atât vom  
folosi mai mult scumpei  
noastre patrii.

Vă mulțumim respectuos,  
Domnule Ministru, pentru  
toată bunăvoința și vă ru-  
găm să binevoști a primi a-  
sigurarea profundului nostru  
devotament.

## Sezătoare culturale la Techirghiol

Duminica trecută, în cadrul Căminului Cultural din  
Techirghiol, s'a ținut o sezătoare culturală în localul Școa-  
lei No. 1.

După o scurtă cuvântare introductivă, rostită de d.  
Const. Simionescu, directorul Școlii și al Căminului — în  
lipsa d-lui Lt. Col. Mărculescu, primar și președinte, care  
și a scuzat absența — au recitat versuri: D-ra Netty Mo-  
riatti, absolventă a liceului din Constanța și D-l Al. Pop.  
Scărișoreanu, binecunoscutul și apreciatul poet dela Mur-  
fatlar, — prima îndulcșând și secundul înviorând auditorul  
cu inspirațiunile sale pline de avânt patriotic.

A conferențiat apoi D-l avocat Dan Alecu, vorbind  
despre "Momentul actual" — o expunere minunată a situ-  
ației, din toate punctele de vedere și o punere la punct a  
a obligațiilor ce decurg din ea, pentru toți cetățenii a-  
cestei țări. Frumusețea cuvântării d-lui Alecu n'a întrecut-o  
decât utilitatea ei.

Sezătoarea s'a încheiat cu următoarea cronică rostită  
de d-l Const. N. Sarry:

## Marea și Țărmlul

Ce se-unde'n depărtare?...  
Sgomote 'ngrijorătoare,  
Vuet aspru, crâncen muget,  
De străpunge până'n cuget!

— Nu vă speriați!.. Sunt MAREA! Mare Neagră poreclă.  
Totuși, nu vă fie teamă... Nu s' așe de... cătrănită...  
Numai numele mi-e negru,— căci, încolo, felul meu  
E senin, cum mi-e și haina: e 'n culori de curcubeu!..  
Și cum ași putea fi neagră și închisă la culoare,  
Când eu scald de ani de zile Luna și splendidul Soare!..  
Că 'n bălez în toată vara și jivine necurate?  
Eu-s prea mare, să mă schimb și prea-s ele ne'nsemnate!  
Și apoi numele-mi de Neagră nu-i acela de botez:  
Mi s'a dat mult timp în urmă de un hătru Genovez...  
Mie, tatăl meu, Oceanul și cu mama, Atmosfera,  
Când eram copilă 'n fașă, mi-au zis "Hospitaliera",..  
și nu mi-au greșit numirea: N'a fost s'ân mai primitor  
Ca îndantelata-mi undă și talazul meu ușor!  
Cu Neptun, stăpânul nostru, câtă vorbă, câtă sfadă,  
N'avusei, să scap atâția de necruțătoarea-i spadă.  
Și n'a plâns ca mine nimeni, când, în spasmul său tăios,  
Înghițea bătrânul Charon jerfele-i, nesățios...  
Sau, când Jason, vrând să fure pe Medeea-a clopârțit  
În bucăți pe Absyrt sârmanul și în poala-mi l'a svârțit...

În schimb, câtă omenire, cât neprețuit tezaur:  
Argonaști în căutare după "lăna cea de aur", —  
Călători după chimere, după visuri nebunești, —  
Blânzi cercetători de stele ori de bunuri omeneste, —  
Duși în coajă de corăbii, ori în zale de vapoare,  
N'am purtat și port în brațe și pe ceață și pe soare,  
În scîlpiri fosforescente de smarald ori de safir,  
Seara și în zori de ziua, legănându-i prin zefir?!  
Da, întreg 'această lume, — c'o iubire predispusă  
Și cu voia mi suverană, — în spre Țărml a fost adusă, —  
Unde mi se 'mpotmolește, dela sine, pasul meu...  
Stând strivită'n fața râpei, par eu, Marea, un pigmeu!..  
Chiar acolo, urde valu-mi ar putea cumva să treacă,  
Omul ridicat-a ziduri și ori-ce avânt pe loc mi-l seacă.  
Ba, pe soră-mea Egee, unul Xerxe, un smintit,  
Porunci s'o biciuiască, într'o zi, ca pe-un bandit

Țărml! Zăgaz de lut ori stâncă! Granița puterii mele!  
Pentru ce mi-opui, de veacuri, șiruri-șiruri de zăbrele  
Și mă 'mpiedici să urc malul, ca să judec eu pe-acei,  
Cari au prefăcut pământul într'o ocnă de mișei?...  
Nici sirenele ce urlă, nici ciocanul care bate,  
Nici fâmfarele ce cântă, nici exploziile toate,

(urmare în pag. 2-a)





## Adunarea Generală a Băncii Comerțului, Meserilor și Agriculturii Dobrogene

In ziua de 30 Aprilie a. e., s'a ținut Adunarea Generală a Acționarilor Băncii Comerțului, Meserilor și Agriculturii Dobrogene, în fața cărora d-l Gheorghe Stefcu, vice-președinte al Consiliului de Ad-ție, a făcut următoarea dare de seamă:

### Domnilor Acționari,

Avem onoare a vă supune darea de seamă a celui de al 19-lea exercițiu de activitate a Instituției noastre. Înainte de a intra în ordinea zi, vă rugăm să vă uniți cu primul nostru gând, care se îndreaptă către viteza oștire pavază a țării și a neamului, către Regele speranțelor Românești și către mareșalul Conducător, către care se îndreaptă încrederea tuturor Românilor.

Să cins'im memoria eroilor noștri ce includ și acționarii instituției noastre păstrând un moment de reculegere.

### Domnilor Acționari

Conformându-ne l-gii pentru organizarea și reglementarea Comerțului de Bancă, precum și art. 23 din statutele băncii noastre, v'am convocat în Adunare Generală Ordinară spre a vă supune:

1. — Darea de Seamă a Consiliului de Administrație și Raportul Cenzorilor pe anul 1943.
2. — Aprobarea Bilanțului și Contului de Profit și Pierdere, încheiat la 31 Decembrie 1943.
3. — Descărcarea Consiliului de Administrație și a Comisiei de Cenzori de gestiunea lor.
4. — Alegerea a trei Cenzori activi și a trei Cenzori supleanți.
5. — Fixarea retribuțiilor administratorilor și cenzorilor pe exercițiul 1944.
6. — Alegerea unui membru în Consiliul de Administrație în locul d-lui Gh. Stefcu eșit la sorț, în ordinea vechimii.

Cu toate timpurile grele prin care trecem, totuși și în anul 1943 instituțiunea D. v. și-a continuat, în limita mijloacelor sale, opera de finanțare a comercianților, agricultorilor și meseriașilor dobrogeni, dând în același timp, tot sprijinul ce i-a fost cu putință și acționarilor de naționalizare a vieții economice din această parte a țării.

Spre a vă edifica asupra contribuției băncii noastre la sprijinirea vieții economice dobrogene, ținem să vă arătăm că din anul 1925 de când a luat ființă și până la finele anului 1943, instituțiunea noastră a acordat împrumuturi care în total se urcă la suma de peste jum. miliard lei,

La acest total de plasament, deși datorită timpurilor grele prin care a trecut viața economică a întregii țări, s'a înregistrat ca plasament în suferință pe ziua de 31 Decembrie 1943 numai o sumă de 509.146 lei, fapt care denotă grija și prudența pe care consiliul de administrație al băncii noastre le-au depus în acordările de împrumuturi.

Pentru a putea face față eventualităților de tot felul și a cont. bui cât mai temeinic la consolidarea instituției d-v., Consiliul său de Administrație v'a solicitat și d-v. ați aprobat în ultimii 7 ani, ca beneficiile nete realizate să fie utilizate la sporirea fondurilor de rezervă și amortiment.

În același scop date fiind greutatea timpurilor prin

## Cu privire la distribuirea uleiului

Făcându-se ecoul nemulțumirilor cetățenilor, am protestat în numărul nostru trecut împotriva felului cum s'a făcut distribuția uleiului, care, limitându-se numai la patru locuri, obliga pe de o parte cetățenii să parcurgă distanțe mari, iar pe de alta, pricinua aglomerații inadmisibile în vremea de azi.

Ni se dau în privința aceasta următoarele lămuriri, spre justificarea acelei măsurii.

Distribuția uleiului s'a făcut de însăși fabricantul d. Costel V. Ion, care, spre înlesnirea publicului, punând în vânzare acest produs cu prețul «loco fabrica», nu putea fi obligat și la cheltuieli prea mari, de personal și de depozite în mai multe părți ale orașului, ci s'a mărginit la patru, unde a putut găsi și d-na posibilități și conveniență.

## În atenția cetățenilor

Se aduce la cunoștința locuitorilor din raza acestui Municipiu, că au suferit pagube în urma bombardamentelor aeriene inamice că trebuie să depună la cancelaria primăriei secția M.O.N.T. o declarațiune scrisă, însoțită de un deviz estimativ provizoriu, cu specificarea stricăciunilor suferite și evaluarea pagubelor.

Aceste declarațiuni vor fi supuse unei comisii constituite în conformitate cu instrucțiunile Ministerului Afacerilor Interne, care va cerceta la fața locului și stabili definitiv cuantumul pagubelor suferite.

Se atrage atențiunea celor în cauză, că depunerea acestor declarațiuni, nu oferă vreun drept la despăgubiri momentane, ci numai la înregistrarea pagubelor suferite de pe urma acestor bombardamente.

Deasemenea toți sinistrații din bombardamentele aeriene și cari au pierdut posibilitatea de hrană și îmbrăcăminte, se pot prezenta la Primărie Biroul M.O.N.T. pentru a li se distribuie ajutoare conform instrucțiunilor Ministerului Afacerilor Interne No. 9585 M. din 11 Septembrie 1943.

Nu socotiți pe cei încartiruiți la voi ca mosafiri nepotți. Ei și-au lăsat ce au mai de preț din cauza războiului ca să-și apere viața. Oricând puteți fi în situația lor.

Nici pangliciile pe gur' a fel de fel de impostori,  
Nu pot năbași suspiul a mîmii de salahori,  
Cari, în lupta pentru pâine—o amarnică felle  
Mucezită și uscată—au căzut în grea robie,  
Idiotizați de lipsuri, zdrențuiți, desculți, neghiobi,  
Sub călcăile schiloada ale unor searbăzi snobi!

Munca sfântă, care 'naltă orice viețuitoare,  
Pe pământ e transformată în obidă 'njositoare!  
Meritul e pus în slujba răsfațatului Noroc  
Și se lăfăiesc în jilțuri, ici un prost, colo un escroc!  
Cuminenței modeste nerozie i se spune  
Cumpătarea sănătoasă e numită slăbiciune,  
Curățenia, o pată... Conștiința, un balast,  
Iar dreptatea rău mînjit-a sânul ei pe vremuri cast.  
Bunătatea e un vițiu... Mila? Prefăcătorie.  
Iar curajul de opinii, utopie, nebunie...  
Rațiunea-i aservită geniului distrugător,  
Iar Știința generoasă, omucid laborator.  
Patria și Națiunea, pentru unii o tarabă,  
Pentru alții jug de dăjdii, de podvadă și de gloabă,  
Iar familia, speluncă 'n care soții toleranți  
Iși năpăstuesc copiii și despoaie pe amanți.  
Adevărul stă în umbră, iar în locul lui minciuna  
Și-apărește, poruncește, pretutindeni, totdeauna,  
Frumusețea-i de vânzare, iar talentul un nomad.  
Cer acolo nu mai este și Pământu-i tot, un iad!

Și de aceea, când eu uriu și 'ntreg corpul meu se sbate,  
Vuetul meu e ecoul multor inimi sfășiate,  
Este plînsul lugubru a mîmii de mii de înși,  
Cari își cheamă mîntuirea, cu voci stîmpe, c'ochi aprinși,  
Lume stoarsă, lume slabă, părăsită și-oropsită,  
Care-și caută dreptatea sugrumată și dosită!

Neagră—neagră mi se spune; dar nu sunt pe cât ași vrea  
Neagră până'n cerul gurii, să revărs negreala mea  
Peste munți și peste câmpuri, s'ardă totul, să usuce,  
Să 'negresc întreg Pământul și să-i pun o neagră cruce

— Mare, te'ntrecuși cu gluma... C'un blestem așa de greu  
Tu nu mîni numai lumea, ci pe însuși Dumnezeu! —  
Zice Tărnuț calm și cinic, ca un antic filosof...  
N ai dormit azi noapte bine? Ori te strînge vr'un pantof  
Copleșită de durere, sfătuită rău de ură,  
Întrecuși orice margini, dupăși orice măsură...  
Pe acest al meu domeniu, ce cu-atîta sete cerși,  
Pentru'un singur om de treabă, pe toți trebuie să i leriți.  
Unul singur, da, e 'a stare, când e el sortit din lire,  
Să refacă din cenușă o întreagă omenire!  
Lumea de-astăzi, pătimașă, din păcat greu zămislită,  
Numai prin păcat, cu vremea, îi va ea și curățită. —  
Căci, mistuitor, păcatul—prin el tot ce i putred, pică:  
Ca și focul și păcatul, arde dar și purifică!

Mare Neagră, care 'n juru-ți scalzi așa de multe țări  
Și le-acoperiși, deavalma, de pări grele și de ocări. —  
Mare, ia privește 'acoace, în spre Țara Românească,  
Să vezi câtă primenire prinde să se 'nfăptuiască:  
Sub un rege ce 'ntrepează tinerețea și vigoarea,  
Curăția și speranța, frumusețea și splendoarea  
Sub ocărmuirea de-astăzi, cu un bun Conducător.  
Un popor de mîndră viță, brav, cuminte, muncitor,  
Rânduit, aci, de veacuri, straj 'a Crucii și Omeniei.  
Pus din nou la încercare,—el, în fața datoriei,  
Sub îndemnul conștiinței și a chemării din morminte,  
În cari zac, pe veci cheazăse, scumpe, sacre oseminte.  
Dând uitării vechi zavistii, uri nefaste, fratricide  
Și unindu-se frățeste, peste cîci, peste partide. —  
Zid ridică împotriva Antichristului zănat,ec,  
Care-amenință azi lumea cu puhoiul lui sălbatec.  
Jertfă nouă, jertfă scumpă, rug de vieți nenumărate,  
Să răsumpere menite toate vechile păcate  
Și să facă, să renască, ca și foenix din cenușă  
O 'nnoită Românie, liberă de-orice cătușe...

(urmăre în pag. 3-a)



# PAGINA

## Administrației Județene și Comunale



### Stăruințele noastre De Cură Maritimă

(continuare din pag. 1-a)

climatică de unde să por-  
ască adevăratele idei pentru  
heliomarină. Afară de  
statul maritim, ar trebui să  
existe o altă categorie de  
măști maritime perma-  
nente în care să fie prinse  
cele mai benigne de tuber-  
culoză externă, unele categorii  
ganglionari și în fine bol-  
navii cari au ieșit din spitalul  
maritim ar veni aici în fie-  
ră an pentru „cura de între-  
ținere”. În fine s'ar putea  
ca adevărate centre maritime  
muncă, unde o tună parte  
cel pentru care climatul  
s'ar devenit o necesitate  
absolută, după cum foarte a-  
m observat, își vor  
posibilitatea de trai într'o  
stăruină în care s'au renăscut  
și recăpătat senzația vieții.  
Apoi acțiunea admira-  
bile a băilor calde de nomol,  
plasmă de nomol în afec-  
țiile ginecologice, reumatice,  
precum și asupra tuturor  
bolilor după operații pe  
omolen, fracturi, etc.

La fine contraindicațiile curei  
maritime: la hipertensivi, baze-  
filici, enfizematoși, astma-  
tici, nervoși, histerici, cei cu  
tuberculoză pulmonară, afec-  
țiuni coxectisante, neoplasme,  
afecțiuni inflamatorii acute sau  
cruciale, reumatisme acute sau  
cruciale în perioada de acți-  
une, cu decompensări car-  
diale, cu o stare generală  
slabă.

În ceea ce privește durata  
curei în tratamentul reumatice-  
lor, d-se ne spune:

„Și aici ne isbim de forța  
stăruinței, care spune că, o cură  
de 20-25 băi și se va  
realiza în 3 veri consecutivae.  
Durata curei cât și durata  
tratamentului în general nu se  
stabilează în date fixe. E de-  
cis a ne gândi la variabili-  
tatea extraordinară a leziunilor  
și variabilitatea tot așa de  
mare a modului de reacție al  
bolnavului, pentru a spune că  
durata și durata tratamentului  
depind de la caz la caz”.  
Până de a termina d-se a  
raporturile strânse care  
sunt între ființa vie și mediul  
ambiant. Efectele unui  
tratament nu sunt la fel din cauza  
diferențelor individuale de re-  
activitate și de reactivitate a  
operatorului. Din aceasta re-  
zultă două posibilități: noul  
tratament sau se va supune influen-  
țelor primite, sau va reac-  
ționa după maniera proprie  
a organismului, prin întreaga ființă a  
bolnavului prin unele din funcțiunile  
sale, mai mult sau mai puțin  
adaptate. Din cauza acestei in-  
stabilități de suplețe și de pu-  
te de adaptare, individul, sau  
operatorul în travaliul său de  
tratare fără să o simtă, sau  
operatorul jenat pentru un timp  
din cauza reacțiilor

nile interioare au depășit gra-  
dul sau ritmul la care organismul  
normal rămâne indiferent.  
Reacțiunea va fi uneori inten-  
să, așa încât face uneori să se  
nască un șoc climatic, sau  
chiar o criză climatică. Acest  
control nu trebuie să se ex-  
cute numai la sosirea și pleca-  
rea bolnavilor, dar chiar și în  
timpul curei. Un control precis  
al reacțiilor unui organism  
supus la o cură sau la o prac-  
tică climatică, va permite me-  
dicului curant de a dirija cura,  
dozând-o.

Doza inițială este în parti-  
cular importantă în materie de  
cură climatică. Rău aleasă, ea  
face să se nască reacții intem-  
pestive și să te facă să tragi  
concluzii false de contra-Indi-  
cație. Acest control al efectelor  
curelor climatice ne mai aduce  
cunoștințe asupra tempera-  
mentului bolnavului, adică a-  
supra modalităților lui reac-  
ționale. Se poate vorbi în acest  
fel de proba climatului: o se-  
dere la marginea mării dând  
naștere de exemplu la o stare  
de agitație și nervozism la o  
femeie, ne va releva o stare  
de excitație a simpaticului tre-  
cută neobservată până în acel  
moment. Alte ori reacțiunea  
va fi destul de intensă, încât  
să facă să isbucnească o coli-  
că hepatică, din cauza unor  
băi de mare făcute fără nici o  
socoteală.

Dirijind cura, bolnavul va fi  
pus la adăpostul eventualelor  
riscuri, riscuri cari pot fi rela-  
tive și cari prin urmare nu  
pot aduce prejudicii prea mari  
bolnavului, sau riscuri abso-  
lute, cari pot aduce perturbații  
funcționale sau agravarea ma-  
lădiei. Așa de exemplu: efec-  
tul curei marine la tuberculosul  
osteo-articular, alins în același  
timp și la pulmon. Ascultarea  
minuțioasă, examenul bacteri-  
ologic, curba de temperatură,  
vor putea să facă să se evite  
trimiterea adeseori dezastru-  
oasă a unui bolnav într'un  
climat, fie că e de munte, fie  
că e de mare.

În chipul acesta Medicul cli-  
matologist va putea să veri-  
fice, prin examenul bolnavului  
la venirea lui, legitimitatea cu-  
rei. Aprecierea efectelor cura-  
tive va fi înregistrată prin com-  
parația precisă a stării func-  
ționale sau organice a bolna-  
vului la sosire. În cursul tra-  
tamentului, la sfârșitul curei și  
ulterior mai departe după cură.  
Observațiile precise vor per-  
mite astfel să stabilești valo-  
rea climatelor terapeutice și a  
practicilor climatice.

Înceind d-se a spune textual:  
Stăruințele noastre Maritime  
de pe litoralul Mării Negre,  
putem spune fără exagerare,  
sunt din cele mai bine înzes-  
tate de la natură, dar ele nu

### Noul cantine ale Consiliului de Patronaj, în județ

Din inițiativa Consiliului de  
patronaj județean se vor face  
noul cantine în cuprinsul ju-  
dețului, prin aceasta venin-  
du-se în ajutorul copiilor li-  
psiți de mijloace.

În vederea organizării acestor  
cantine, d. col. N. Oprescu  
primarul municipiului Con-  
stanța s'a deplasat zilele tre-  
cute în mai multe comune din  
județ spre a putea fixa locul  
unde aceste cantine vor func-  
ționa.

În curând deci, cantinele vor  
începe să funcționeze, Consil-  
iul de patronaj înțelegându-și  
și de data aceasta rolul de oc-  
rotitor a tuturor celor oropsiți.

— Ați amenajat podurile i-  
mobilelor unde locuiți cu saci  
de nisip, găleți cu apă, lăpeși,  
cazmate, târnăcop, secure, top-  
por? Dacă n'ați îndeplinit a-  
ceste prescripții, din neglijența  
voastră vi se va irosi avutul  
cu trudă agonisit.

mai pot dăinui în primitivismul  
în care se găsesc. Adevărata  
sănătate nu se poate câștiga  
decât într'o ambianță în care  
să se întâlnească într'o per-  
fectă armonie frumusețile și  
darurile naturii cu lucrări de  
adevărată artă urbanistică și  
climatică în vederea unui  
confort modern și a unei te-  
rapeutici cât mai eficace. Adu-  
cerea apei potabile, canaliza-  
rea, consolidarea malurilor, re-  
facerea străzilor, crearea de  
adevărate staționamente balnea-  
re, în care alături de băile  
calde de nomol, să se poată  
aplica concomitent, toată gama  
de tratamente fizioterapice, așa  
cum a reușit admirabil să rea-  
lizeze Banca Națională la  
Grand Hotel din Eforie, nu  
mai pot întârzi mult să fie  
realizate. Aceste lucrări însă  
nu se pot face din belșugul  
neînsemnat al acestor stațiuni.  
E de datoria Statului să in-  
tervină cât mai neîntârziat și  
neprecupețind nimic să le rea-  
lizizeze, deoarece aceste centre  
de sănătate sunt ale țării în-  
tregi. În ele vor veni și-și vor  
găsi vindecarea, mulțimea de  
răniți și bolnavi din aceștră-  
boi aprig. Realizarea lucrărilor  
de mai sus, mai are însă și o  
latură de o importanță econo-  
mică incontestabilă. Puse în  
adevărată lor valoare, aceste  
Stațiuni vor fi vizitate de foarte  
multă lume și în special de  
foarte mulți streini, cari le cu-  
nosc calitățile lor naturale ex-  
cepționale, dar pe care li în-  
spăimântă lipsa de confort.

Nu ne îndoiim că guvernul,  
care nu-și precupețește grijile  
în gospodăria acestei țări, va  
da mână de ajutor atât de  
mult atât de mult așteptat, a-  
cestor stațiuni de pe litoral.

### De la Consiliul de Patronaj

Colegiul Farmaceutic C-ta,  
de sub președinția D-lui  
farmacist Stăncescu Stelian,  
pătruns fiind de înaltul spi-  
rit de solidaritate față de  
frații noștri care și-au părăsit  
caminurile luând drumul  
pribegiei au colectat printre  
membrii săi suma de lei  
64.000 pe care a depus-o  
Comitetului Municipal de  
Patronaj Constanța, pentru  
ajutorarea refugiaților.

Iată numele celor ce au  
subscris:

- |                        |        |
|------------------------|--------|
| 1. Alifanti Anastase   | 5.000  |
| 2. Andreescu Roman     | 5.000  |
| 3. Berberean Ion       | 5.000  |
| 4. Ciomu C-tin         | 3.000  |
| 5. Epureanu Paulina    | 3.000  |
| 6. Dr. M. Welles Ecat. | 3.000  |
| 7. Marulis Dionis'e    | 3.000  |
| 8. Miha Sorin          | 10.000 |
| 9. Mihailescu Corn.    | 5.000  |
| 10. Mihailescu Petre   | 5.000  |
| 11. Nicolau Dumitru    | 2.000  |
| 12. Petroniu Sofia     | 2.000  |
| 13. Stăncescu Stelian  | 5.000  |
| 14. Sumedrea Victoria  | 3.000  |
| 15. Vasilescu Gh.      | 5.000  |
| 16. Vasiliu Andrei     | 5.000  |

Total Lei 64.000

Comitetul Municipal de  
Patronaj dorind a contribui  
la fondul Consiliului de Pa-  
tronaj al Operelor Sociale  
de ajutorare a refugiaților a  
expediat suma de lei 100.000  
din puținul ce-i privesc  
pe adresa Doamnei Maria  
Mareșal Antonescu. La a-  
ceasta D-na Maria Mareșal  
Antonescu a răspuns cu ur-  
mătoarea adresă:

DOMNULE PRIMAR,

Luând act de telegrama

Față de așa o jertfă și de-o atare misiune  
Iși mai are rost blestemul-ți?... Spune, Mare Neagră, spune...  
Deci necazu-ți îl îndreaptă și revarsă cruntu-ți val  
Mai spre răsărit de soare,—unde-un monstru boreal,  
Cu o seceră tăioasă și-un ciocan gros între coarne,  
Năzuște, de-ani de zile, tot Pământul să l răstoarne l.

Uite, na, mă dau deoparte și-ți ridic orice zăgaz...  
Tu poți, slobodă de-acuma, să lovești fără de răgaz,  
Să îneci, să rupi, să sfărâmi, să stărpești din rădăcină,  
Lifta din pricina cărei milioane azi suspină!  
Liberat de-acest balaur, omul năvălit și-ateu,  
Iși va 'ntoarce iar privirea în spre sfântul Dumnezeu,  
Proslăvindu-te pe tine, că'n a ta nemărginire,  
Într'un nou botez intrat-a sub o nouă rânduire

Mare 'n care Crist, El însuși, a primit cerescul har,  
Spală de păcate lumea și nu blestema 'n zadar!

— Voia-ți, Târmule—răspunse Marea, în talazuri line—  
De-i și-a Domnului din Ceruri, se'mplini va dela sine!

CONST. N. SARRY



Banca Comerțului, Meserilor și Agriculturii Dobrogene

„Casa de Credit Popular”

Societate Anonimă — Constanța

Registrul Comerțului Bancar No. 197/1931

Bilanț

Incheiat la 31 Decembrie 1943

ACTIV		PASIV	
<b>1. CASSA</b>		<b>1. Capital Social</b>	
a) Numerar efectiv	167480		5000000
b) Disponibil B. N. R.	206017		
	373497	<b>2. Fonduri de Rezervă</b>	
<b>2. Disponibil la Bănci</b>		a) Rezervă Statutară	
a) în țară			271261
	104738	b) Rezervă Specială	
			105990
		377251	
<b>3. Portofoliul de Titluri</b>		<b>3. Fond de Amortisment</b>	
a) Titluri românești cu venit fix		a) Pentru creanțe dubioase	
Efecte publice V. N. 20.000			878389
	11200	<b>4. Angajamente de Reescont</b>	
<b>4. Plasamentul fondului de rezervă</b>		cont provenite dela ef. scontate	
a) Efecte publice garantate de Stat V. N. 140.000		a) la B. N. R.	
	9940		15675000
<b>5. Portofoliu de Scont Plătibil în țară</b>		<b>5. Conturi diverse credit</b>	
Portof. Reesc.			804500
a) Cambii fără gar. 6112346 15675000	21787346	<b>6. Conturi tranzitorii cred.</b>	
b) Cambii garant. hip. 41184	41184		129020
c) Din care în sufer. 509146		<b>Conturi de ordine</b>	
<b>6. Debitori.</b>		Depon. de cauț. statutare	
a) Din țară			133000
Debitori garanți cu ipoteci	43721	Cambii de circulațiune	
<b>7. Creanțe în Conversiune</b>		ipotec. cesiuni, mărfuri și gar. diverse	
a) în portofoliu	201193		208800
<b>8. Mobilier.</b>		ipotec. Ces. Mărf. și gar. div	
	68222		641000
<b>9. Conturi diverse debit.</b>		Titl. și val. păstr.	
	83659		582500
	22814160	Titluri în gaj	
			12
			1565312

Contul de Profit & Pierdere

Debit		Credit	
<b>1. Cheltuieli de Ad-ție</b>		<b>1. Dobânzi încasate</b>	
a) Salarii și indemniz.	479596	a) De la Portof. de Scont	
b) Diverse	188323		1365078
	667919	b) De la Debitori	
<b>2. Impozite și Taxe</b>			8254
	144707	1373332	
<b>3. Dobânzi plătite</b>		<b>2. Venitul Portof. de Titluri</b>	
a) La reescont	484929	a) Din cupoane exigib.	
<b>4. Amortismente</b>			9900
a) La creanțe dubioase	130575	<b>3. Beneficii diverse</b>	
b) Diverse	70458		115356
	201033		
	1498588		

Consiliul de Administrație  
Președinte Ilie Mecu  
Vice-Președinte GH. STEJCU  
Membri: Ionel Popea

Director:  
Alexandru Turculeț

Comisia de Cenzori  
D. Tașcovici, Expert-Contabil  
Al. Comăneanu  
V. Moroianu

**dispărut** în seara zilei de 1 Mai 1944, în vârstă de 2 ani și 1 mână de 1 an la păr negri din curtea D-lui Abdulachim Abduraman din satul Valea Seacă, județul Constanța. Cine va încunoștința unde sunt va primi o bună recompensă.

— D-l Marin Filipescu, care plecase înopinat din Constanța, spre a-și evacua familia, prezentându-se și predând în regulă toate conturile, continuă a fi și mai departe încasatorul nostru.

GHEORGHE M. CONSTANȚEANU, din Constanța, strada Dumbrava Roșie 67, pierzând Buletinul de Populație eliberat de Biroul București, precum și alte acte, le declară nule.

ȘERBU GH. ION, domiciliat în str. Locot. Buricescu No. 8, Cart. I. C. Brătianu, a pierdut Buletinul Bir. Populației, autorizația veche și nouă de muncitor de port precum și autorizația de zonă pe care le declară nule și fără valoare în mâinile oricui s'ar găsi.

DRĂGUȘIN V. MIHAIL str. V. Brătianu 45 a pierdut buletinul de populație.

RODICA SUNDA Str. Ion Lahovary 112, a pierdut buletinul populației, îl declară nul.

Adunarea Generală

a Băncii Comerțului, Meserilor și Agriculturii Dobrogene

(continuare din pag. 2 a)

care trecem, vă solicităm ca și beneficiul net al anului 1943 de lei 201,003 să fie utilizat la sporirea fondurilor de amortisment.

În urma aprobărilor ce ne-ați dat în trecut și a a-

probării ce vă solicităm de a spori Fondul de Amortizare al creanțelor și beneficiul net al anului 1943 fondurile noastre de rezervă și amortisment au atins:

La 31 Decembrie	1936	suma de lei
	1937	394.639
	1938	404.732
	1939	586.447
	1940	738.465
	1941	764.065
	1942	832.551
	1943	1.054.962
		1.205.640

Domnilor Acționari,

Cu ocazia Adunării Generale de azi vă aducem la cunoștință că: prin decizia No. 26 din 17 Martie 1944 Consiliul Superior Bancar a aprobat sporirea capitalului instituției noastre de la 3-5.000.000 lei, care spor a fost în întregime subscris și efectiv vărsat, astfel că numărul acționarilor băncii noastre se ridică la aproape una mie.

Domnilor Acționari,

Credem că suntem interpretul sentimentelor d-voastră, aducând Băncii Naționale a României cele mai recunoscătoare mulțumiri pentru că prin sprijinul atât de prețios, pe care a binevoit a ni-l acorda, nu numai că ni s'a menținut creditul vechi de reescont de lei 10.000.000 dar ni s'a și majorat la lei 20.000.000, credit de care instituțiunea noastră se bucură în prezent.

Acest fapt datorându-se într-o largă măsură și D-lui Director al B. N. R.-ului Sucursala Constanța, Director Stoenescu, îi aducem pe această cale mulțumirile noastre.

Aducem deasemenea mulțumiri și D-lui Constantin Angelescu Guvernatorul Băncii Naționale a României București, care de atâtea ani, a avut și are buna voință de a ne pune în mod gratuit la dispoziție, pentru operațiunile băncii noastre localul Sucursalei Băncii Urbane din localitate.

După ce d. Atanasie Comăneanu a citit raportul censorilor, adunarea a aprobat darea de seamă, bilanțul, contul pe profit și pierdere.

S'a expediat câte o telegramă de mulțumire d-lor Const. Angelescu guvernatorul Băncii Naționale și Ilie Mecu, permanentul sprijinitor al Băncii Comerțului, Industriilor și Agriculturii Dobrogene și președinte al

Consiliului de Administrație al acestei bănci.  
Dăm într'altă parte a zilei Bilanțul și Contul de profit și pierdere al băncii.

Instiintare

Sindicatul Agricol al județului Constanța, este evacuat la comuna Cobadin și instalat în curtea depozitului de cherestea Hero Vasileșcu utilizând telefonul nr. 23. Aci, d-nii agricultori și viticultori se pot înscrie pentru cantitățile de piatră vânăta, șfoara și sulfura de carbon de care vor avea nevoie cunoscând că, fără prealabila înscriere și depunerea de acțiuni nu va putea lua nici o cantitate necesară din articolele enumerate mai sus.

De asemenea tot aci dați și informații relative colectarea lânii.



Indurerăți: Maria mamă, milia și Nicu Vlădoianu, Anghel și Sebastian Sassu, Mariona și Sandu Sassu, Marioara Ing. Andrei Alexandrescu, Anghel și Ing. Ion Olteanu, Aurică Ionei Sassu, surori, frați, cununați și cumnați, Dr. Tanța Cpt. Ion Mușat, Lt. Luc Vlădoianu, Puiu, Coca, Miron și Eugenia, nepoți și nepoate au nemărginită durere de a nu vă putea anunța încetarea din viață ziua de 2 Mai ora 8 seara după o lungă și grea suferință a scumpului lor

Inginer Dumitru I. Sassu (Miliță)

în vârstă de 30 ani. Inmormântarea a avut loc ziua de 4 Mai 1944, în cimitirul satului natal Poarta-Albă, Constanța.  
Dumnezeu să-l odihnească în pace.